

多维世界·专题

责任编辑:郭爽

邮箱:

9773859@qq.com

热线电话:

22897276



九里亭「陪诊团」贴心陪伴老人就医

“看病怕迷路、缴费排长队、医嘱记不住”是老年群体就医时面临的共性困境，独居老人、纯老家庭的就医之路更显艰难。针对这一痛点，九里亭街道公益项目“温暖陪诊·健康同行”精准发力，组建“好助手陪诊团”，为老年群体筑起一道“从家到医院”的暖心保障线。

该项目依托松江区好助手老年人服务中心在2024年成立的“好助手陪诊团”，目前，陪诊团已有14名专职陪诊师，为孤寡老人、残疾人、互助帮困及失独老人等特殊群体提供“从家到医院”的全流程陪诊服务。

上个月，患有严重脊柱侧弯的居民陈阿婆，要到上海市第六人民医院脊柱外科复诊。但她难以长时间行走，且子女不在身边。陈阿婆从居委会了解到该陪诊项目，遂提出申请。复诊当日，陪诊师一早来到陈阿婆家中，帮老人整理就诊所需的病历、证件，并沟通行程安排，随后陪同其前往医院。所有挂号、就诊、缴费等事宜均由陪诊师代办，并在CT检查时，协助老人整理衣物、核对检查单，确保万无一失。就诊结束后，陪诊师将陈阿婆送回家中，并把病历资料、检查报告按时间顺序整理成册，还贴心附上医嘱便签。

“陪诊师不是简单的‘跑腿员’，而是老人就医路上的‘贴心人’和‘守护者’。”项目负责人介绍，陪诊师通过提前规划就医路线、精准预约挂号、全程协助诊疗等专业化服务，不仅大幅提升了老人的就医效率，更用细致周到的关怀，让老人安享晚年生活。

据悉，该公益项目源于街道第四届社区公益创投大赛，成为大赛重点扶持项目之一。“广泛吸引社会组织参与公益事业发展，为辖区社区治理创新注入新活力，九里亭社区基金会连续组织开展社区公益创投大赛，卓有成效。”九里亭街道相关负责人表示。

九里亭街道 供稿

太浦河畔绘就乡村“老有颐养”暖心图景

练塘镇太北村探索“银发经济+农文旅融合”振兴之路

在青浦练塘镇太浦河北岸，有一个村庄正悄然蝶变。这里是太北村——一个拥有近二百位80岁以上高龄老人的“长寿村”，也是一个在乡村振兴大潮中焕发多元活力的美丽乡村示范村。

近年来，太北村总支部委员会以党建为引领，以“金秋家园”项目为抓手，探索出一条“银发经济+农文旅融合”的振兴新路，让村庄有风景、有温度、更有活力。2025年，青浦区练塘镇太北村党总支获评全国“敬老文明号”。

“养老难题”变“暖心工程”

“每天中午，村里85岁以上的老人都能来这儿吃上一顿热乎饭，不要钱！”在太北村北王浜自然村的“金秋家园”养老服务点，党总支书记、村委会主任张欢峰指着热闹的食堂介绍道。从2023年10月起，太北村党总支推动与企业合作，率先为北王浜85岁以上老人提供免费午餐，随后逐步覆盖顾巷、林家草等自然村，目前已惠及112位高龄老人。

面对农村老龄化加剧、留守老人增多的问题，太北村党总支没有回避，而是主动作为，创新“政府搭台、企业唱戏、村民受益”模式，引入上海金秋年华公司，打造“金秋

家园”整村运营项目。党总支牵头盘活闲置宅基地30多栋，改造为乡宿、食堂、会客厅等设施，将旅居养老产生的收益反哺本村老人，真正实现老有所养、老有所乐。

闲置资源变“活资产”

太北村党总支深知，乡村振兴不能只靠“输血”，更要增强“造血”功能。他们瞄准银发经济蓝海，推动“生态+旅居+养老”融合发展，把太浦河的碧波、千亩茭白田的绿意、白墙黛瓦的农舍，转化为吸引城市人群的“金杠杆”。

“推开窗就是河景，睡到自然醒，吃的是地道农家菜”，来自市区的余女士在金秋乡宿住了三天两晚，赞不绝口。像她这样的“乐龄旅

居客”越来越多，为村庄注入源源不断的人气与活力。

党总支还推动建设金秋农场、骑行驿站、森林氧吧、垂钓中心等多元业态，吸引都市白领、年轻家庭甚至外国友人成为“新村民”，还带动了本地村民就业——50多位村民在家门口当上了民宿管家、食堂阿姨、农场园丁。

“我们不搞大拆大建，而是让老房子‘长’出新功能。”太北村党总支书记张欢峰说，“每一栋房子的重生，都在为村里老人积累养老资本。”

从“脏乱差”到“美如画”

曾经的太北村，环境卫生一度是“短板”。党总支以“金秋家园”项目为契机，承接全村环境整治工作，推进道路保洁、公园绿化、房前屋后治理。短短一年，村容村貌焕然一新，从全镇评比倒数跃居前列。

“我们发扬‘太浦精神’——头顶星星脚踏冰，不完成任务不收兵。”张欢峰说。如今，村庄步道蜿蜒、林地葱郁、乡宿雅致、

食堂温馨，成为各年龄段游客休闲打卡的热门地。

融合振兴之路越走越宽

太北村党总支不仅关注“养”，更注重“乐”与“融”。村头空地上，老人跳起扇子舞、打起太极；傍晚的露天电影勾起几代人的回忆；“挖呀挖”研学活动让孩子体验农耕乐趣；乡村振兴学院、直播间、数字交易平台陆续建成……党建与产业、文化、生态深度融合，绘就出一幅“百姓富裕、集体壮大、村庄美丽”的振兴图景。

“我们要把太北村打造成长三角乡村振兴的样板！”张欢峰语气坚定。从“有风景”到“有经济”，从“有温度”到“有活力”，太北村总支部用实干与担当，真正把“长寿密码”转换成了乡村振兴的“活力密码”。



以企业真情筑暖巢 用工会关爱暖人心

上海二十冶建筑公司工会倾力打造职工温暖共同体

在上海二十冶建筑公司内，有一股无形的力量，春风化雨般温暖着每一位奋斗者的心田。这股力量，源自始终坚持以职工为中心的上海二十冶建筑公司工会。多年来，工会紧紧围绕企业发展和职工需求，将关心、关爱、关怀渗透到员工职业生涯的每一个环节，致力于为全体员工打造一个值得信赖与依靠的“暖心之家”。

荣休致敬：尊崇奉献，传承企业薪火

近期，为表达对退休职工的敬意与感谢，公司工会连续第4年举办荣休欢送活动，累计为30余名荣休员工送上祝福。欢送会通过播放纪念影像、为荣休员工颁发纪念

章、座谈交流等简约而温馨的形式，回顾退休员工与企业同舟共济的奋斗岁月，聆听他们的真挚感言与未来展望。这场仪式，是工会尊崇奉献、感恩企业文化的重要体现，是对退休职工职业生涯的圆满礼赞，更是对在职员工，尤其是青年一代的精神洗礼与价值引领，让工匠精神与企业文化薪火代代相传。

全程关爱：构建从入职到荣休的“全周期”服务体系

工会的关怀，不仅限于职工的荣休时刻，更在于一套覆盖员工“入职—在职—退休”全周期的关爱服务体系早已建立并不断完善。

入职关怀：通过组织“迎新座谈会”和“导师带徒”活动，帮助新

员工快速融入，由经验丰富的师傅进行业务和思想上的“传帮带”，让他们从起步就感受到组织的温暖与指引。

在职保障：常态化开展“夏送清凉、冬送温暖、金秋助学、常年送关怀”活动，将清凉物资、保暖用品送到一线，并为职工子女助学提供支持。同时，建立困难职工动态档案，定期走访慰问，精准解决实际困难。

精神家园：丰富文化生活，凝聚团队合力

工会深知“幸福是奋斗出来的，也是需要用心感受的”，便着力建设丰富多彩的精神文化生活。无论是元旦、春节、国庆等重大节日

的主题庆祝活动，还是春秋两季的职工运动会、户外拓展，亦或是读书分享会、篮球、羽毛球、摄影等兴趣小组，都极大地丰富了员工的业余生活，缓解了工作压力，增强了团队凝聚力和归属感。这些活动让“公司如家”的理念从口号变为员工真切的感受，营造了积极向上、团结和谐的文化氛围。

从一纸蓝图到广厦万千，上海二十冶建筑公司的成就凝聚着每位员工的辛勤付出，而工会始终是情系职工、温暖护航的坚定力量。通过办好一件件实事到落实一项项关怀，工会将温暖送到职工心上，构建了和谐稳定的劳动关系。未来，工会将继续当好职工的“娘家人”，通过拓展服务领域、创新工作方法，让“职工之家”的阳光照耀每位奋斗者，为企业高质量发展注入持久的人文动力。（慧颖）

荣誉榜

射阳金源能源有限公司	射阳苏禾米业有限公司	射阳县丰盛米厂	盐城市泓欣米业有限公司
“黄海岛”牌生态大米 荣获 2025年上海“射撰千年” 射阳好大米金奖	“苏鹤”牌射阳大米 荣获 2025年上海“射撰千年” 射阳好粮油	“丰盛园”牌射阳大米 荣获 2025年上海“射撰千年” 射阳好粮油	“军尖”牌射阳大米 荣获 2025年上海“射撰千年” 射阳好粮油
江苏省农垦米业集团淮海有限公司	盐城市禾天下农业科技有限公司	射阳县丰百米业有限公司	射阳春秋米业有限公司
“渠星”牌射阳大米 荣获 2025年上海“射撰千年” 射阳好大米金奖	“鹤粳香”牌射阳大米 荣获 2025年上海“射撰千年” 射阳好大米金奖	“金田蛙鸣”牌富硒大米 荣获 2025年上海“射撰千年” 射阳好大米金奖	“飘香贡”牌射阳大米 荣获 2025年上海“射撰千年” 射阳好大米金奖